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Nr identyfikacyjny — wyjasnienie - symbol przedmiotu np. CH — chemia, numer porzqdkowy wynika z
numeru stolika wylosowanego przez ucznia

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
Z CHEMII
organizowany przez £odzkiego Kuratora Oswiaty
dla uczniow szkot podstawowych w roku szkolnym 2020/2021

TEST - ETAP SZKOLNY

e Arkusz liczy 14 stron i zawiera 16 zadan w tym brudnopis oraz uktad okresowy pierwiastkow. Czas pracy:
e  Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki,
zglo$ je Komisji Konkursowe;.
Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem. 60 min.
Odpowiedzi wpisuj dlugopisem badz pidrem, kolorem czarnym lub niebieskim.
Dbaj o czytelno$¢ pisma i precyzje odpowiedzi.
W zadaniach zamknietych zaznacz prawidtowa odpowiedz, wstawiajac znak X we wlasciwym
miejscu.
Jezeli si¢ pomylisz, btgdne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.
e  Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktdre umiescisz w miejscu do tego przeznaczonym.
e Do kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania za
prawidlowg odpowiedz.
e Pracuj samodzielnie. Postaraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.
e Nie uzywaj korektora. Jesli pomylisz w zadaniach otwartych, przekresl btedna odpowiedz i wpisz
poprawna.
o Korzystaj tylko z przyboroéw i materiatdéw okreslonych w regulaminie konkursu.
Powodzenia!

Imig¢ i nazwisko ucznia

Wypetnia Komisja Konkursowa po zakonczeniu sprawdzenia prac
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Przeczytaj uwaznie tre$¢ zadan. Zadanie 1 sktada si¢ z 10 zadan testowych, w ktorych tylko
jedna odpowiedz jest poprawna.

Zadanie 1. (10 pkt)

Numer |1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
zadania

A

1. Zaznacz prawidtowg odpowiedz. Ciecze rdznig si¢ od gazow:
A. Charakterystycznym zapachem
B. Wysoka scisliwoscig
C. Wigksza gestoscia
D

. Sprezystoscia postaci

2. Gtowne sktadniki powietrza to:

A. Para wodna, metan, azot, tlen

B. Dwutlenek wegla, argon, azot, tlen
C. Dwutlenek wegla, ozon, azot, tlen
D

. Azot, tlen, wodor, dwutlenek wegla

3. Cechy charakterystyczne wiekszosci metali to:

a. Dobre przewodnictwo elektryczne
b. Potysk

c. Srebrzysta barwa

d. Kowalno$¢, ciggliwos¢

e. Wysoka twardos¢



A. aib B.a,b,c,d

C. tylko a D. wszystkie

Pierwiastki wystepujace na Ziemi w postaci wolnej to:
A. Zloto, tlen, azot, siarka

B. Tlen, ztoto, siarka, fosfor

C. Tlen, azot, ztoto, chlor
D

. Miedz, ztoto, cynk, krzem

Zaznacz poprawng definicj¢ stowa substancja:

A. Jest to jednorodny rodzaj materii o okreslonych wiasciwosciach
B. Jest to niemetal

C. Jest to pierwiastek chemiczny

D. Jest to cialo stale

Metal, ktory stosuje si¢ w elektronice ze wzgledu na dobre przewodnictwo
elektryczne to:

A. Glin
B. Tytan
C. Miedz
D

. Oftow



7. Tlustracja przedstawia jedng z metod rozdzielania mieszanin chemicznych. Wskaz
nazwe tej metody:

http://www.edupedia.pl/
A. Dekantacja
B. Saczenie
C. Metoda mechaniczna

D. Krystalizacja

8. Co oznacza podany piktogram:

u}fﬂcﬁ"’

——

https://clp.gov.pl/
A. Dziatanie zrace
B. Substancja tatwopalna

C. Substancja niebezpieczna dla srodowiska

D. Zagrozenie biologiczne



9. Zaznacz poprawng odpowiedz. Powietrze to:
A. Pierwiastek
B. Zwiazek chemiczny
C. Mieszanina jednorodna

D. Mieszanina niejednorodna

10. Wskaz metodg, ktorej uzyjesz do rozdzielenia mieszaniny siarki i opitkow zZelaza:
A. Saczenie
B. Dekantacja
C. Kirystalizacja
D

. Metoda mechaniczna

Zadanie 2. (5 pkt)

Izotop pewnego pierwiastka opisano symbolem . Wpisz liter¢ X w odpowiednig kratke, jesli
zdanie jest prawdziwe, lub jesli uznasz zdanie za falszywe.

A | Pierwiastek ten lezy w 15 grupie uktadu okresowego. O p OF
B | Liczba atomowa tego izotopu jest rowna 31. O p O F
C | W jadrze atomowym tego izotopu jest 15 neutronéw O p OF
D | Pierwiastek ten z wodorem tworzy zwigzek o wzorze . O p OF
E | Atom tego pierwiastka posiada 15 elektrondw. O p O F

Zadanie 3. (10 pkt)

Uzupehnij tabele korzystajac z uktadu okresowego:

Nazwa Liczba Liczba Liczba Liczba Konfiguracja
atomowa masowa neutronoOw | elektronow elektronowa w
stanie
podstawowym
azot
chlor




Zadanie 4. (4 pkt)
Wybierz i wypisz te substancje, w ktorych wystepuje tylko wigzanie jonowe:

NaCl, HF, KOH, H,O, CaCl,, MgSO., F,, KBr, MgCl,

Zadanie 5. (5 pkt)
Uzupetnij zdania podkreslajac wtasciwe odpowiedzi, tak aby powstaty zdania prawdziwe:

Pierwiastek lezacy w drugim okresie, ktorego atom posiada 5 elektronéw walencyjnych to
azot/glin, ktéry jest metalem/niemetalem. Atomy tego pierwiastka laczg si¢ w czasteczki
trojatomowe/dwuatomowe za pomoca wigzania jonowego/kowalencyjnego. Atomy tego
pierwiastka faczac si¢ z wodorem przyjmuja warto§ciowos¢ trzy/dwa.

Zadanie 6. (5 pkt)

Dla kazdego gazu dobierz wiasciwy opis:

A. Argon 1. Podtrzymuje spalanie
B. Tlenek wegla 2. Najlzejszy gaz
C. Tlen 3. W reakcji z wodorem tworzy amoniak
D. Wodor 4. Gaz szlachetny
E. Azot 5. Potocznie nazywany czadem

6. Powoduje metnienie wody wapiennej
A B....... C........ D........ E.......

Zadanie 7. (6 pkt)

Dobierz wspoétczynniki stechiometryczne w rownaniu reakcji chemicznej i wpisz je w
odpowiednie miejsca.



Zadanie 8. (5 pkt)

Diagram przedstawia zawarto$¢ podstawowych sktadnikéw powietrza. Podaj nazwy tych
sktadnikow biorac pod uwagg kolorystyke wykresu:

sktad
powietrza

Zadanie 9. (10 pkt)
Przyporzadkuj podane tlenki do odpowiedniej grupy w tabeli:
A. KO B. SO, C. N2O:s D. ZnO E. CaO

F. FeO G.CO H. ALO; 1.CO;, J.NO

Tlenki metali

Tlenki niemetali

Tlenki dajace w reakcji z woda kwasy

Tlenki dajace w reakcji z woda wodorotlenki

Tlenki niereagujace z woda

Tlenki obojetne

Zadanie 10. (2 pkt) Wybierz prawidtowe odpowiedzi dotyczace tlenku wegla IV:
a. Jest latwopalny
b. Jest trujacy (jego potoczna nazwa to czad)
c. Powoduje metnienie wody wapiennej

d. Jest sktadnikiem napojow gazowanych



Zadanie 11. (6 pkt)

Ocen poprawno$¢ zdan. Wpisz liter¢ X w odpowiednig kratke, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub jesli uznasz zdanie za falszywe.

A | W wodzie nie rozpuszczajg si¢ zadne gazy. O p OF

B | Wszystkie substancje state bardzo dobrze rozpuszczaja si¢ w O p O F
wodzie.

C | Roztwory koloidalne, w ktorych fazg rozpraszajaca stanowi gaz O p OF
lub ciecz rozpraszaja promienie §wietlne.

D | Najwicksza gestos¢ woda ma w temperaturze 0°C. 0O p O
Wraz ze wzrostem temperatury rozpuszczalno$¢ soli w wodzie O p OF
wzrasta.

F | ,,Twarda” woda powoduje osadzanie si¢ kamienia kottowego. O p OF

Zadanie 12. (10 pkt)

Na podstawie badan rozpuszczalnos$ci pewnej substancji w wodzie w roznych temperaturach
uzyskano dane:

Temperatura °C 0 20 40 60 80
Rozpuszczalnos¢ | 29,6 10,6 5,5 3,25 2,1
[g/100g H,O]

A. Na podstawie podanych informacji stwierdz czy badana substancja byta gazem czy
ciatem stalym i uzasadnij swoja odpowiedz

B. Sporzadz wykres zalezno$ci rozpuszczalnosci tej substancji od temperatury. Wykres
przedstaw na zalagczonym papierze milimetrowym.




E. Oblicz ile gramoéw badanej substancji maksymalnie rozpusci si¢ w 250 g wody w
temperaturze 40°C.




F. Oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu badanej substancji w temperaturze
20°C.

Zadanie 13. (5 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, w ktorym wykazesz wplyw temperatury na szybkos¢
rozpuszczania soli kuchennej w wodzie. W do$wiadczeniu uwzglednij potrzebny sprzet,
odczynniki chemiczne, rysunek, opis wykonania, obserwacje oraz wnioski.

10



Zadanie 14. (5 pkt)

Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego w wyniku odparowania 100g wody z 300g
roztworu o stgzeniu 20%. W odpowiedzi uwzglednij dane, szukane oraz obliczenia.

Zadanie 15. ( 8 pkt)

Gestos¢ 0,4 dm® 90% roztworu kwasu siarkowego VI wynosi 1,82 g/cm’®. Oblicz mase
roztworu oraz mas¢ rozpuszczonego w tym roztworze kwasu.

11



Zadanie 16 . ( 4 pkt) Przyporzadkuj podanym opisom odpowiednie nazwy weglowodorow.

A. Fullereny 1. Najtwardszy minerat na ziemi. Ma szerokie zastosowanie
w przemysle i jubilerstwie

B. Grafen 2. Krucha skata, koloru szarego matu. Stosuje si¢ go jako
rysiki w otéwkach.

C. Grafit 3. Odmiana, w ktérej atomy wegla tworza zlozong bryte
foremna, pusta w srodku.

D. diament 4. Plaska struktura ztozona z atomow wegla, potaczonych w

sze$ciokaty, ktora ksztattem przypomina plaster miodu.

12
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Uklad okresowy pierwiastkow

1 18
lH gHe
Wodér Hel
101 _ 1,00
2 13 14 ] 16 17
3]_.1 4Be )B GC 7N 30 gF "_-,Ne
L Beryl Bor Wegel Azot Tiea Fluor Neon
6.94 9.01 10.81 12,01 14.01 16.00 10,00 20,18
uNa | -Mg 1Al 1451 1P 165 17Cl 12Af
Sod Magnez Glin Krzem Fosfor Siarka Chilor Argon
23,00 2431 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 26,08 2808 30,97 3207 35,35 30.05
1K | 20€a [ n15¢ | 2Tt | 3V | 24Cr | »sMn | sFe | 2Co [ N1 | »Cu | 50Zn | 521Ga | 32Ge | 53As | 345¢ | 35Br | ;5
Potas Waph Skand Tytan Wanad Chrom Mangan Zelazo Kobalr Nikiel Miedz Cvnk Gal Grerman Arsen Selen Brom Krypren
30.10 40.08 98 4788 50,04 52,00 34.04 55,85 38,03 58.69 §3.55 65,30 69.72 72,61 1.9 7896 70.90 23.80
37Rb | 35Sr 320Y | 40Zr | aNb | sMo | 43Te | ssRu | 4sRh | 46Pd | 47Ag | 4eCd | 4In | 50Sn | s1Sb | s:Te 53l s4Xe
Rubid Stront I Cytkon Nicb Molibden | Techner Ruren Rod Pallad Srebro Kadm Ind Cyna Annmon Telhar Jod Keenon
8547 27,63 88,91 0122 92,01 05.04 97,91 10007 | 10001 | 10642 | 10787 | n2a1 | nagr | nem | 12176 | 12760 | 12600 | 13120
5sCs | ssBa | soLa | »Hf [ Ta [ 2W | sRe [ 260s | #Ir 2Pt | 20Au | goHg | &1Tl | s2Pb [ sB1 | sPo | ssAt | g6Rn
Cez Bar Lantan Hafn Tanml | Wolfram Ren Osm Iryd Planyma Zioto Riec Tal Olow Rizmut Polon Astat Radon
13201 | 13733 | 13891 | 17840 | 18095 | 18383 | 18621 | 10023 | 192232 | 10508 | 10607 | 20050 | 20438 | 20720 | 20898 | 20898 | 20000 |
giFr | ggRa [geAc | 1o4RE | 10sDb [ 106Sg | 109Bh | 10sHs | 100Mt [ 130Ds | 1mUuu | 112Uub | 13300t | 113U0uq | 115Uup | 1140 uh | 117Uus | 113000
Frans Rad Aknn | Rurerford Dubn Seaborg Bohr Has Meimer | Damimdr Cozaua Ununbi Ununri Umnkend | Uzuopest | Counbeks | Ununsept Ununokr
23,02 | 22603 | 22703 | 26011 | 26301 | 26502 | 26430 | 26000 | 26800 | 281,10 230 285 284 280 288 2% 204
*) s8Ce | soPr | 6oNd | &Pm | 2Sm | 63Eu | 4Gd | &sTb | 6Dy | e7Ho | 6sEr | ¢oTm [ 70Yb | nlu
Cer Prazzocymn | Neodym Promar Samar Europ Gadolin Terb Dysproz Holm Ed Tul Trerb Luret
1002 | 14001 | 1424 | 1a301 | 15036 | 15196 | 15725 | 15803 | 16250 | 18493 | 16726 | 16803 | 17304 | 17497
%
) | Th | ooPa | 52U | osNp | osPu [ osAm | 06Cm | osBk | 0sCf | 20Es | 100Fm | 19Md | 105No | 1e5Ls
Tor Protakrym Uran Neptun Pluron Ameryk Kir Berkel Kalifom Einsrein Ferm Mendealew Nobel LawTtans
23204 | 23104 | 23803 | 23705 | 24406 | 243.06 | 247,07 | 24707 | 25008 | 25200 | 25700 | 25810 | 25000 | 262,11

Zrodlo: W. Mizerski. Tablice Chemiczne, Adamantan. 2004. Masy atomowe podano z dokladnoscig do dwaoch miejsc po przecinku.




